

赵君晖:绿色希望的“播种师”

■ 杜凤明

莫尔道嘎森工公司中心苗圃育苗队队长赵君晖,多年来凭借着始终如一的工作热情、精益求精的工作态度和求真务实的工作作风,扎根林海育苗大地,用辛勤的汗水浇灌希望,成为生态保护建设战线的“女先锋”,育苗大地上一道靓丽的风景线。

迷彩装、亮漆靴,遮阳帽、绿纱巾,这是赵君晖多年来工装标配;“风天一身土”“晴天一身汗”“雨天一身泥”是对她工作的真实写照。从日复一日辛勤劳作在圃区的田间地头,到年复一年进行播种、除草、浇水、病虫害防治,赵君晖苦活累活干在前,走在先,用实际行动体现党员的模范带头作用,践行“守红护绿”。

多年艰辛的付出,让赵君晖积累了丰富的专业知识和管理经验,也成为一名专业技术过硬、工作思路清晰、善管理、会管理的出色技术员。近年来,退耕还林、退化林修复等工作对育苗产量和育苗品种需求递增,育苗工作也从原来的常规苗木培育转为乡土花灌木培育、中草药种植、大苗驯化等多元发展。

面对新形势、新任务,赵君晖深知责任重大,她

通过参加集中培训和个人自学刻苦学习新品种的培育驯化知识,并把所学的知识运用到生产一线。每天早上五点,她就来到田间地头,实地查看常规苗木换床装杯工作的进展情况。育苗工全体就位后,她就面对面地将育苗操作技术讲给育苗工听,手把手地做给育苗工看,团结带领大家间隔有序、防护到位地开展育苗工作,施肥、拌土、整地、作床、领苗、蘸浆、装袋、摆床、培土、固床,一道道工序有条不紊,技术标准丝毫不差。

育苗工作是个苦差事。育苗初期,常出现人手少、工作量大的现象,再加上一线育苗职工年龄偏大,给正常生产带来了极大的压力。面对这种情况,赵君晖身兼数职,除了牵头各种专项工作,还独自承担起了为退耕还林提供苗木、外购苗木装卸、假植养护、付苗任务、规范种苗档案、完善出入库登记等各种日常工作。常常连喝水的时间都没有,有时中午需要加班,她就在圃地里简单对付一口,继续工作。

赵君晖对自己的工作有着独到的见

解,“育苗工作,功在当代、利在千秋,我干的是‘点绿成金’的事业,付出多少辛勤的汗水,就会收获多少希望。每天看到一棵棵嫩油油的树苗茁壮成长,我觉得付出再多都值得……”

在出色完成好本职工作的同时,赵君晖还积极向单位建言献策,积极投身到产业科技创新工作中。先后参与了《种子风选机的研发制作》和《草芙蓉的人工繁育技术研究》项目,积极探索珍稀树种西伯利亚红松的培育技术。

冰雪初融,又是一年春播季。赵君晖走进育苗大棚又开始筹划着新一年的起苗、育苗工作,在育苗大地留下她的足迹,用对林业事业的无限热爱播种绿色的希望。

图里河森工公司应急事务处 多措并举备战春防

本报讯(通讯员 高小军)3月15日,图里河森工公司应急事务处组织开展防火宣传活动,加强森林防火宣传教育,增强民众防火意识。

该应急事务处调集扑火车辆和森林消防队员走进各商业网点,通过广播宣传、发放宣传单、讲解火灾案例等形式,向群众宣传森林防火知识和法律法规,耐心解答了群众关于森林防火的疑问,提高了大家对森林防火重要性的认识。

据了解,自3月份以来,图里河森工公司应急事务处

通过开展森林防火知识讲座,防火瞭望员安全与业务培训,森林消防队员安全与业务培训,对森林防火车辆、器材、装备进行检修维护、开展防火宣传等多种方式积极备战春防,为2024年春防工作顺利开展打下坚实基础。



3月13日,大杨树林业有限公司应急事务处组织扑火队员对防火车辆、灭火机具等防火设备进行全面检修保养,确保完好率达到100%。 ■ 李志凤 王雨萌 摄

克一河森工公司自然保护地管理处团支部 开展学雷锋主题团日活动

本报讯(通讯员 刘东升)3月13日,克一河森工公司自然保护地管理处团支部组织开展“志愿服务耀北疆,青春建功新时代”学雷锋主题团日活动。

活动中,该处团支部通过组织团员青年学习习近平总书记青年工作

的重要论述和学唱雷锋歌曲等方式,让团员青年认识了解当代青年的历史使命,深入了解雷锋精神的内涵,进一步提高团员青年的思想政治素质,促进青年成长成才,为推进单位青年事业发展贡献力量。



3月12日,毕拉河林业有限公司中心苗圃组织职工开展“学雷锋 我帮你”志愿服务活动。苗圃职工来到广场开展雷锋月宣传,并向群众讲述雷锋生平事迹,随后,又来到镇内孤寡老人家中,帮助老人清理院内积雪,打扫屋内卫生,力所能及地为老人提供一个整洁的居住环境,用爱心行动传承弘扬雷锋精神。 ■ 姚佳 王慧 摄

务林人肖像

歪头菜



别名:两叶豆苗、歪脖张、草豆。
 鉴别特征:豆科野豌豆属多年生草本植物。高40—100厘米,茎直立,叶为双数羽状复叶,具小叶2;叶轴末端成刺状;托叶半箭头形,具1至数个齿裂;小叶卵形或椭圆形,先端锐尖或钝,基部楔形,宽楔形或圆形,全缘状,具微凸出的小齿,上面无毛,下面无毛或沿脉疏生柔毛,叶脉明显,成密网状。总状花序,腋生或顶生;花蓝紫色或淡紫色;花萼钟形或筒状钟形,疏生柔毛。荚果扁平,短圆形,两端尖。
 生境:生于五花草甸、荒山坡、林间空地、林缘。
 分布:林区各地均有分布。
 经济价值:嫩茎叶、花蕾可食,可做炒菜、做汤、拌凉菜。本种特点无异味,且馨香宜人。每百克嫩茎叶含蛋白质2.5克、胡萝卜素11.21毫克、维生素B20.94毫克、维生素C144毫克。
 采集和贮存:每年5—6月采集嫩茎叶,7月采集花蕾;一般盐渍贮存。(张重岭)



新闻直通车

举办“榜样就在身边学习会”

本报讯(通讯员 梁文君)近日,阿里河森工公司阿里河林场党支部举办“榜样就在身边学习会”,组织干部职工学习全国优秀共产党员于海俊的先进事迹,讲述了《生命在绿色中绽放》《不忘初心勇担当》《谱写护绿壮歌》等于海俊的故事,引领干部职工向模范人物学习,争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

开展家庭助廉活动

本报讯(通讯员 吕雅芬)近日,莫尔道嘎森工公司丰林林场组织党员领导干部家属开展家庭助廉活动,以观看警示教育片和签订《家庭助廉倡议

书》的形式,引导和激励全体职工及家属知廉、守廉、助廉,充分发挥家庭在党风廉政建设工作中的特殊作用。

组织线上答题活动

本报讯(通讯员 侯丽君)3月18日,克一河森工公司工会组织职工开展“企业民主管理知识知多少”线上有奖答题活动,试题涵盖《工会法》《企业民主管理规定》等方面内容,达到“以考促学,以学促行”的目的。

开展主题宣讲活动

本报讯(通讯员 吴振军)近日,根河森工公司下央格气林场组织“同心向未来”宣讲小分队开展学习雷锋精神的主题宣讲活动。主持人朗诵诗歌《寻找雷锋的足迹》,宣讲员宣读《“学雷锋·文明实践我是行动者”倡议书》,宣讲队员宣讲身边党员刘贵生、商立金的感人故事,宣传雷锋精神的时代内涵,号召干部职工传承和弘扬雷锋精神,积极参与文明林区创建,参与文明实践志愿服务活动。

关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》主要内容如下。

森林草原防灭火工作是事关人民群众生命财产安全和国家安全的大事。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视森林草原防灭火工作,将其作为防灾减灾的重要任务,作出一系列重要决策部署,森林草原防灭火工作取得长足发展,火灾综合防控能力显著提升。同时,森林草原防灭火工作在思想认识、体制机制、基础设施、力量建设、科技支撑等方面,与新形势新任务新要求还不适应,全球气候变化也带来新的挑战。为全面加强新形势下森林草原防灭火工作,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针,全面推进防灭火一体化,持续优化体制机制,压紧压实防控责任,深化源头治理,加强基础建设,推动科技创新,提升队伍能力,有效防范化解重特大火灾风险,全力维护人民群众生命财产安全

全和国家生态安全。

(二)工作要求。坚持党的领导、属地负责,把党的领导贯彻到森林草原防灭火工作的全过程各方面,严格落实属地责任。坚持预防为主、防救结合,把预防工作放在首位,全力防前防后防侧,处置火情打早打小打了。坚持建强基础、补齐短板,把基础设施作为有力支撑,系统谋划、扬长补短、整体推进。坚持依法治理、从严管控,把法治建设作为重要保障,健全相关法律法规制度,加大执法力度。坚持科技引领、创新驱动,着眼破解现实难题,开展基础理论和关键技术攻关,加快先进装备和信息技术深度应用。

(三)主要目标。到2025年,实现森林草原防灭火工作重心向深化源头管控、全力防范风险纵深拓展,治理方式向实施群防群治、依法严格管理纵深拓展,基础建设向科学统筹规划、不断提质增效纵深拓展,火灾扑救向推广以水灭火、强化空地一体纵深拓展,安全建设向注重抓在平时、关键严在战时纵深拓展。森林火灾受害率控制在0.9%以内,草原火灾受害率控制在2%以内。到2030年,森林草原防灭火能力显著增强,全民

防火意识和法治观念持续提高,综合防控水平全面提升。

二、明确工作职责,压实火灾防控责任

(四)严格落实地方党委和政府领导责任。按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求,强化属地责任。地方各级党委加强对森林草原防灭火工作的领导,实行地方政府行政首长负责制,结合落实林长制压实第一责任人森林草原火灾防控责任,建立健全乡镇防灭火责任落实机制,构建完善纵向到底、横向到边的责任体系。

(五)严格落实部门监管责任。各级森林草原防灭火指挥机构成员单位和相关管理部门根据职责分工承担各自责任。应急管理部门负责综合指导各地和相关部门森林草原火灾防控工作,牵头开展火灾预警监测和信息发布,组织指导协调火灾扑救工作。

(未完待续)

新中国国防大事记

(接上期)

一九五三年

海军建设总方针提出

12月4日,毛泽东提出海军建设总方针。毛泽东在中共中央政治局扩大会议审查海军建设五年计划方案时指出海军建设的近期和长期任务,建设海军的大体步骤和基本条件。这是新中国成立初期关于海军建设总方针的完整表述。(军兵种建设)

全国军事系统党的高级干部会议

12月7日,全国军事系统党的高级干部会议在北京召开。这次会议历时1个多月,与会的有军委各总部、各军区、各军种、兵种和直属院校的主要领导干部123人。会议就建国以来的军事工作作了总结,并结合党在过渡时期总路线深入讨论了军事建设的总方针、总任务。这次会议对于统一全军思想,完成军队建设由低级阶段向高级阶段的转变,具有划时代的意义,是人民解放军全面开展革命化、现代化、正规化建设的重要标志。

一九五四年

中国人民解放军军事法庭成立

1月,中国人民解放军军事法庭成立。人民解放军的审判机构,在建军初期即开始成立了,经过历次革命战争,逐步形成军队的审判机构体系。新中国成立后,为了适应军队现代化、正规化建设的需要,中央军委决定成立军事法庭,统一管理全军的审判工作。

中共中央批准关于加强军地党委联系的建议

2月,中共中央批准总政治部《关于加强军队党委和地方党委的联系》并下发通知。总政治部根据全国军事系统党的高级干部会议上的一些提议,为了密切军队与地方党的联系,使军队和地方互通情况,协调工作,保证中央关于地方工作的政策、指示,通过地方党委传到

军队,使之更有效地发挥军队“工作队”的作用。为此,向中共中央建议,各级军区及驻军和学校的军政负责同志中,有人参加各级地方党委为委员或列席地方党委委员会。中共中央批准了这一建议。

解放军铁道兵成立

3月5日,中国人民解放军铁道兵领导机构成立,王震任铁道兵司令员兼政治委员。根据人民革命军事委员会1953年9月9日的命令,中国人民解放军铁道兵领导机构以中国人民解放军铁道兵团为基础在北京成立,铁道兵团番号撤销,原铁道兵团和志愿军铁道工程师等部队均划归铁道兵建制。1982年,铁道兵与铁道部合并,撤销铁道兵番号。

中国军事顾问团帮助实施奠边府战役

3月13日,中国军事顾问团帮助实施奠边府战役。1953年冬,越南人民抗法斗争进入战略反攻阶段。法国殖民军为挽回败局,在奠边府屯驻重兵,苦心经营,希望以此作为基地控制北越。1954年3月13日,越南人民军在中国顾问团的帮助下,对包围了3个月的奠边府发起攻击。经连续55昼夜作战,歼敌1.6万余人,解放了奠边府。这次胜利对越南北方的解放起了决定性作用,成为越南历史上的重大事件。中国政府向越南人民军提供了战役所需的武器、粮弹、通信设备、医药物资等。

(未完待续)
 (据全民国防教育网)

